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1. Ξεκινώντας… 

 

Κατά τα εκατό χρόνια ζωής του, το σύγχρονο Πεντηκοστιανό-χαρισματικό κίνημα 

άσκησε ευρεία επιρροή στον Χριστιανισμό γενικά, αλλά και στην ιεραποστολή ο ρόλος 

του είναι εξαιρετικά σημαντικός. Η εκρηκτική ανάπτυξη των εκκλησιών, ιδιαίτερα στον 

μη δυτικό κόσμο, αποτελεί ένα μόνο παράδειγμα. Όπως αναφέρεται παρακάτω, είναι 

πολλοί οι ρόλοι του Αγίου Πνεύματος που είναι εμφανείς στις ιεραποστολικές πρακτικές 

των Πεντηκοστιανών-χαρισματικών πιστών.   

Ωστόσο, πριν ξεκινήσουμε αυτό το ταξίδι της ανακάλυψης, θα ήταν χρήσιμο να 

ξεκαθαρίσουμε κάποια ζητήματα. Το πρώτο είναι η συνθετότητα του Πεντηκοστιανού-

χαρισματικού Χριστιανισμού στον κόσμο σήμερα. Πολλοί έχουν υποστηρίξει ότι τα 

“θεμέλια” του κινήματος βρίσκονται στη Βόρειο Αμερική της αυγής του εικοστού αιώνα, 

και ειδικότερα στην ιεραποστολή της Azusa Street (1906-1909), υπό την ηγεσία του 

Αφρο-αμερικανού ιεροκήρυκα William J. Seymour. Ωστόσο, έχουν παρουσιαστεί πολλά 

στοιχεία τα οποία αμφισβητούν αυτήν την θεωρία, με χαρακτηριστικά παραδείγματα την 

Ινδία και την Κορέα. Επίσης, οι εντυπωσιακές “ανακαλύψεις” των επονομαζόμενων 

“αυτοχθόνων Πεντηκοστιανών” από την Αφρική και την Ασία φαίνονται να 

υποστηρίζουν τη θεωρία της “πολλαπλής προέλευσης” του Πεντηκοστιανού-

χαρισματικού Χριστιανισμού.
1

 Στην πραγματικότητα, μπορούμε ίσως τελικά να 

καταλήξουμε στο συμπέρασμα ότι “η Εκκλησία είναι χαρισματική” από τη γέννησή της.  
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Στην προσπάθειά μου να παρουσιάσω αυτό το ραγδαία αναπτυσσόμενο κομμάτι της 

Χριστιανοσύνης, το κάνω με κάποιους προφανείς περιορισμούς. Πρώτον, ο 

Πεντηκοστιανός-χαρισματικός Χριστιανισμός δεν είναι ομογενής, αφού περιλαμβάνει 

τους κλασικούς (η ομολογιακούς) Πεντηκοστιανούς, τους Χαρισματικούς (ή Νεο-) 

Πεντηκοστιανούς, και τους αυτόχθονους (ή Νεο-Χαρισματικούς) Πεντηκοστιανούς. Η 

τελευταία κατηγορία είναι ιδιαίτερα προβληματική λόγω της ποικιλομορφίας της και 

επίσης κάποιων αμφιλεγόμενων δογματικών αντιλήψεων ορισμένων ομάδων, κάτι το 

οποίο έχει ως αποτέλεσμα την ύπαρξη ομάδων “περισσότερο Πεντηκοστιανών, αλλά 

λιγότερο Χριστιανών”. Δεύτερον, όπως είναι λογικό, η πνευματολογία του δεν είναι 

πάντα “συμπαγής.” Για παράδειγμα, ενώ οι κλασικοί Πεντηκοστιανοί χαρακτηρίζονται 

από μια μοναδική εμπειρία, και συγκεκριμένα τη “βάπτιση εν Αγίω Πνεύματι,” πολλές 

άλλες ομάδες δεν ασπάζονται τις ίδιες δογματικές αντιλήψεις, αλλά είναι ανοιχτές στο 

υπερβατικό έργο του Αγίου Πνεύματος. Αυτή η ανάπτυξη και η τεράστια ποικιλία 

αποτελεί επίσης μια πρόκληση για τον ορισμό αυτού του κινήματος· όμως, στο πλαίσιο 

της προσπάθειάς μου να περιγράψω αυτές τις ανεπαρκώς προσδιορισμένες χριστιανικές 

ομάδες ανά τον κόσμο, αναφέρω τον εξής ορισμό για την εξέταση του θέματος: 

“Τμήματα του Χριστιανισμού που πιστεύουν και βιώνουν το δυναμικό έργο του Αγίου 

Πνεύματος, συμπεριλαμβανομένων των υπερβατικών φανερώσεων της δύναμης του 

Θεού, με ανάλογη δυναμική και συμμετοχική λατρεία και ζήλο για τον ευαγγελισμό”.
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Οι σκέψεις μου περιλαμβάνουν δύο βασικά σημεία: οι Πεντηκοστιανοί-χαρισματικοί 

αντιπροσωπεύουν τους “φτωχούς,” για τους οποίους η πενία και η ασθένεια αποτελούν 

μέρος της ζωής τους, και ο πυρήνας της Πεντηκοστιανής-χαρισματικής πνευματολογίας 

είναι η “ενίσχυση” της μαρτυρίας.  

 

 

2. Πνεύμα και “Φτωχοί” 

 

2.1 “Θρησκεία των Φτωχών” 

Οι πρώτοι Πεντηκοστιανοί στην αυγή του εικοστού αιώνα ήταν “φτωχοί” από πολλές 

απόψεις. Οι περισσότεροι συμμετέχοντες στην αναγέννηση της Azusa Street προήλθαν 

από τα κατώτερα κοινωνικο-οικονομικά στρώματα. Οι Αφροαμερικανοί αστοί και 

μετανάστες, μαζί με “ψήγματα λευκών”, δημιούργησαν αυτό το αμφιλεγόμενο επίκεντρο 

της πιο ισχυρής αναγέννησης στην ιστορία της Εκκλησίας.
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 Ουσιαστικά 

περιθωριοποιημένοι από την κοινωνία, και ορισμένες φορές από τις παραδοσιακές 

εκκλησίες, ένιωσαν ως πρόθυμοι αποδέκτες του μηνύματος ειρήνης του Μεσσία, ο 

οποίος ήρθε για “να κηρύξει χαρμόσυνα νέα στους φτωχούς” με το χρίσμα του Αγίου 

Πνεύματος (Λουκάς 4:18). Αυτοί οι κοινωνικά “εκτοπισμένοι” άνθρωποι βρήκαν μια 

τόσο ισχυρή αλληλεγγύη μεταξύ τους, αντιδρώντας θαρραλέα σε κατεστημένες 

κοινωνικές νόρμες όπως οι φυλετικές διακρίσεις, ώστε διαμόρφωσαν έναν κοινωνικό και 

πνευματικό πολιτισμό στον οποίον οι απελπισμένοι βρήκαν έναν χώρο στον οποίον 

μπορούσαν να βιώσουν τη χάρη και τη δύναμη του Θεού. Αυτό το “λιμάνι των 

απόκληρων” αποτέλεσε μια ισχυρή κινητήρια δύναμη ώστε να καταστεί ο 
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Πεντηκοστιανός Χριστιανισμός μια “θρησκεία των φτωχών”.
4

 Το πλαίσιο των 

“φτωχών,” όπως το κοινωνικό-πνευματικό πλαίσιο του Πεντηκοστιανού-χαρισματικού 

Χριστιανισμού, συνέβαλε ποικίλες μοναδικές συνεισφορές.  

Αυτός ο χαρακτηρισμός είναι σημαντικός καθώς ο Πεντηκοστιανισμός είναι μια 

θρησκεία των φτωχών, όχι για τους φτωχούς. Περιθωριοποιημένη από τις παραδοσιακές 

εκκλησίες, αυτή η ομάδα ανθρώπων που προέρχονταν από τα κατώτερα κοινωνικο-

οικονομικά στρώματα βρέθηκε σε θέση ισχύος στην Εκκλησία. Η “θεμελιώδης 

πνευματικότητά” τους εκφράζεται στη συμμετοχική και εκφραστική λατρεία, καθώς και 

στη μαρτυρία. Το ίδιο το γεγονός ότι το Άγιο Πνεύμα επέλεξε να τους επισκεφθεί μέσω 

έντονων εμπειριών, π.χ. θεραπείες, βάπτισμα εν Πνεύματι, προφητεία και θαύματα, 

καθώς και δραματικές εμπειρίες μεταστροφής, αποτελούσε από μόνο του μια κοινωνική 

ανάταση.  

Όπως παρατηρείται σε πολλές μη δυτικές ηπείρους όπως η Λατινική Αμερική και η 

Ασία, οι Πεντηκοστιανοί πιστοί έχουν επιτύχει κοινωνική άνοδο, και αυτό έχει θεωρηθεί 

ως ιδιαίτερη ευλογία του Θεού. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίον η Πεντηκοστιανή 

ιεραποστολή παραδοσιακά στράφηκε προς τον ευαγγελισμό (τους πνευματικά χαμένους) 

και τους φτωχούς και τους περιθωριοποιημένους. Σε πολλούς πολιτισμούς στους οποίους 

οι γυναίκες δεν θεωρούνται κατάλληλες για την ιεροσύνη, ο Πεντηκοστιανισμός έφερε 

γι’ αυτές την “απελευθέρωση”. Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι το σύστημα των κελιών του 

David Yonggi Cho. Σε αυτήν την άκρως ανδροκρατική κοινωνία, ο Cho οργάνωσε, 

εκπαίδευσε και βοήθησε τις γυναίκες να εξασκήσουν τα χαρίσματα του λειτουργήματος 

σε έναν τεράστιο αριθμό ομάδων της Ευαγγελικής Εκκλησίας Yoido Full Gospel Church.   

 

2.2 Παρουσία του Θεού 

Η “διάχυση” του Αγίου Πνεύματος στις αρχές του εικοστού αιώνα έφερε ποικίλες 

ισχυρές αλλαγές παραδειγμάτων. Πρώτον, η αυτο-κατανόησή τους άλλαξε δραματικά: 

από το περιθώριο στην επιδεικτική “κλήση” για το λειτούργημα του Θεού. Δεύτερον, 

θεωρήθηκε ως ένα ισχυρό εσχατολογικό σημείο για την άμεση επιστροφή του Κυρίου, 

και αυτό έδωσε ώθηση στη θεϊκή τους κλήση προς το λειτούργημα. Τρίτον, αυτό το 

“αποστολικό” κίνημα είχε μια ισχυρή προσδοκία παλινόρθωσης στην πρώιμη Εκκλησία. 

Με βάση την κληρονομιά των αγιοπνευματικών παραδόσεων, οι υπερβατικές 

παρεμβάσεις του Θεού, όπως θεραπείες και θαύματα, ήταν συχνά αναμενόμενες. Ακόμη 

και αν ο “κλασικός Πεντηκοστιανισμός” πράγματι ξεκίνησε στη Νότιο Αμερική, οι 

πεποιθήσεις τους παρουσίασαν μια εντυπωσιακά ολιστική κοσμοθεώρηση όπου ο 

υπερφυσικός κόσμος αλληλεπιδρά με τον φυσικό κόσμο σε καθημερινή βάση.
5
  

Τέταρτον, η μοναδική εμπειρία του βαπτίσματος εν Αγίω Πνεύματι και άλλες 

υπερβατικές εκδηλώσεις έχουν κάνει αυτήν τη θρησκεία μια βιωματική θρησκεία.  

Αυτή η έμφαση στην παρουσία (εγγύτητα) του Θεού και η μοναδική θρησκευτική 

κοσμοθεώρηση φανερώνει ξεκάθαρα τη δυναμική μιας αποκλειστικής ανάπτυξης στον 

μη-δυτικό κόσμο και αυτό ακριβώς βλέπουμε τα τελευταία εκατό χρόνια. Μαρτυρίες 
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θεραπειών, εξορκισμών, θαυμάτων, κ.ο.κ., ακούγονται κάθε μέρα. Σε αντίθεση με 

πολλές άλλες χριστιανικές παραδόσεις, η Πεντηκοστιανή-χαρισματική πνευματικότητα 

περιλαμβάνει το πραγματικό επίπεδο της καθημερινής ανθρώπινης ύπαρξης, και 

ιδιαίτερα φυσικά και υλικά στοιχεία, καθώς και πνευματικές διαστάσεις. Πρόκειται για 

μια “θρησκεία με σάρκα και οστά,”
6
 η οποία φέρει ομοιότητες με πολλές εκκλησιαστικές 

παραδόσεις στις οποίες το Άγιο Πνεύμα και το έργο του μεταφέρονται σε ηθικά και 

πνευματικά επίπεδα, προσπερνώντας γρήγορα την φυσική και υλική διάσταση.   

 

 

3. Όταν “Φουντώνουν” για το Λειτούργημα 

 

Υπάρχουν πολλές σημαντικές μελέτες που απαριθμούν διαφορετικά χαρακτηριστικά 

της Πεντηκοστιανής ιεραποστολής. Μία εξ αυτών, για παράδειγμα, έχει γραφθεί από τον 

Allan Anderson, έναν Νοτιοαφρικανό θεολόγο της ιεραποστολής. Ο κατάλογός του 

περιλαμβάνει: 1) πνευματοκεντρική ιεραποστολή, 2) δυναμική ιεραποστολική πρακτική, 

3) ευαγγελισμό: κεντρική ιεραποστολική ώθηση, 4) ενσωμάτωση της ηγεσίας, 5) 

κινητοποίηση στην ιεραποστολή, και 6) μια συναφειακή εκκλησιολογία.
7
  Με σκοπό την 

υπογράμμιση διαφόρων σημαντικών χαρακτηριστικών του έργου του Αγίου Πνεύματος 

στην Πεντηκοστιανή ιεραποστολή, θα επιλέξω διάφορα παραδείγματα, μεταξύ των 

οποίων είναι δύο άτομα και διάφορες οργανώσεις. Ίσως να μην αυτοαποκαλούνται όλοι 

τους ως “Πεντηκοστιανοί,” αλλά είτε συνδέονται με τον Πεντηκοστιανό Χριστιανισμό 

είτε οι ξεχωριστές πρακτικές τους φανερώνουν την επιρροή του. Καθώς κάθε 

πραγματική κατάσταση αποτελεί πολύπλοκο θέμα, η επανάληψη ορισμένων στοιχείων 

είναι αναπόφευκτη. 

 

3.1 Η “Προφητεία Όλων των Πιστών”: Νέοι με Αποστολή (YWAM)  

 

Αυτή η ισχυρή ιεραποστολική ομάδα που ιδρύθηκε το 1960 από έναν Πεντηκοστιανό 

κληρικό, κινητοποίησε τη χριστιανική νεολαία για την ιεραποστολή σε όλον τον κόσμο. 

Ο Loren Cunningham, ο ιδρυτής, είδε κάποτε “κύματα σε έναν χάρτη” τα οποία 

“μεταμορφώνονταν σε νέους, που έφταναν σε όλες τις ηπείρους, κοινοποιώντας τα 

χαρμόσυνα νέα για τον Ιησού.”
8

 Το λειτούργημα της YWAM εστιάζεται στον 

ευαγγελισμό, την εκπαίδευση και το φιλανθρωπικό έργο με 900 βάσεις (ή κέντρα) σε 

περισσότερες από 140 χώρες, με ένα προσωπικό περισσότερων από 11,000 ατόμων.
9
 

Η πιο σημαντική “Πεντηκοστιανή” παράδοση που παρατηρείται στην YWAM είναι η 

“απελευθέρωση” της ιεροσύνης από τον ανώτατο κλήρο στα χέρια όλων των πιστών. Για 

τους Πεντηκοστιανούς, ένα από τα σπουδαιότερα χωρία είναι προέρχεται από τις 

Πράξεις 1:8, “ἀλλὰ λήμψεσθε δύναμιν ἐπελθόντος τοῦ ἁγίου πνεύματος ἐφ΄ ὑμᾶς͵ καὶ 
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ἔσεσθέ μου μάρτυρες ἔν τε Ἰερουσαλὴμ καὶ ἐν πάσῃ τῇ Ἰουδαίᾳ καὶ Σαμαρείᾳ καὶ ἕως 

ἐσχάτου τῆς γῆς..." Η έλευση του Αγίου Πνεύματος (ή του “βαπτίσματος εν Πνεύματι” 

όπως το αποκαλούν) παρέχει εξουσιοδότηση, η οποία οδηγεί στη μαρτυρία. Ο 

Cunningham είχε δυσκολίες στην προσπάθειά του να πείσει την ηγεσία της δικής του 

Πεντηκοστιανής ομολογίας να οραματισθεί την κινητοποίηση των νέων για την 

ιεραποστολή. Το εκπαιδευτικό του πρόγραμμα στοχεύει ουσιαστικά να μετατρέψει τους 

“λειτουργούμενους” πιστούς σε “λειτουργούντες”. Οι συγκλονιστικές μαρτυρίες των 

πιστών αποτελούν καθημερινό σχεδόν φαινόμενο. Για να γίνει κανείς “ιεραπόστολος” σε 

αυτήν την οργάνωση, θα πρέπει να είναι πρόθυμος να διαθέσει τον χρόνο και τις 

ικανότητές του στην ιεραποστολή, είτε πρόκειται για μια εβδομάδα είτε για έναν χρόνο. 

Τώρα, αυτή η παράδοση της “εκδημοκρατικοποίησης του λειτουργήματος” εκφράζεται 

με διάφορους δημιουργικούς τρόπους σε πολλές περιοχές του κόσμου. Στον ακαδημαϊκό 

χώρο, έχει προταθεί μια νέα έκφραση: “προφητεία όλων των πιστών,” που γίνεται 

ενδεχομένως μια ενεργή κίνηση από την παραδοσιακή έννοια της “ιεροσύνης όλων των 

πιστών.”
10

    

 

3.2 “Ο Θεός της Θεραπείας  και του Θαύματος” 

Ο David Yonggi Cho, ίσως πιο γνωστός ως ο πάστορας του μεγαλύτερου 

εκκλησιάσματος στον κόσμο, της Yoido Full Gospel Church, έχει αλλάξει τη ζωή 

εκατομμυρίων ανθρώπων κατά τη διάρκεια της 45ετούς ιεροσύνης του. Γεννήθηκε το 

1936 στην Κορέα, όπου μεγάλωσε κάτω από ένα καταπιεστικό αποικιακό καθεστώς, 

πέρασε τις κακουχίες του πολέμου, και έζησε μια απελπισμένη νεότητα, πάσχοντας από 

μια θανατηφόρα οριακή μορφή φυματίωσης.11 Η επαφή του με τον Χριστιανισμό, και 

ιδιαίτερα τον Πεντηκοστιανισμό, περιγράφεται ως εξής: 

 

Ξαπλωμένος σε αυτό που φαινόταν να είναι το νεκρικό του κρεβάτι, δέχθηκε την 

επίσκεψη μιας Χριστιανής, φίλης της αδελφής του. Οι Βουδιστές γονείς του της 

είχαν απαγορεύσει να επισκέπτεται το σπίτι τους, όμως εκείνη επέμεινε και 

χάρισε στον Cho μια Βίβλο, κηρύσσοντάς του έτσι το Ευαγγέλιο. Σύντομα ο Cho 

έγινε Χριστιανός και η υγεία του άρχισε να βελτιώνεται εντυπωσιακά.
12

 

 

Η έντονη εμπειρία της αγάπης και της δύναμης του Θεού που βίωσε μέσω της 

θεραπείας του τον έκανε ευαγγελιστή ενός “καλού Θεού”, ο οποίος θεραπεύει και 

ευλογεί όσους τον αναζητούν. Καθώς προερχόταν από μια βουδιστική θρησκευτική 

παράδοση και από ένα εξαιρετικά φτωχό κοινωνικό περιβάλλον, το μήνυμά του μιλούσε 

σταθερά για έναν Θεό ο οποίος αγαπά τον λαό του και φροντίζει για τις καθημερινές 

ανάγκες του. Οι διηγήσεις για τη θαυματουργή θεραπεία, την ευλογία και την 
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αποκατάσταση (οικογενειών, σχέσεων και τα λοιπά) από τον Θεό γέμιζαν τις σελίδες του 

Shinang-gye (Λόγος της Πίστης), που υπήρξε κάποτε το δημοφιλέστερο μηνιαίο 

περιοδικό (τόσο θρησκευτικό όσο και κοσμικό) της χώρας. Άσκησε επιρροή όχι μόνο 

στους Χριστιανούς, αλλά και σε ολόκληρη την κοινωνία, καθώς διαβαζόταν στα σχολεία, 

τα στρατόπεδα, τις φυλακές, κτλ.
13

 Τώρα το χαρακτηρίζει ως “λειτούργημα ελπίδας”. 

Το εκκλησιαστικό του έργο και η θεολογία του φανερώνει μια ολιστική 

κοσμοθεώρηση, που συμπεριλαμβάνει τις φυσικές και υλικές πτυχές της ανθρώπινης 

ζωής, καθώς και το πνευματικό επίπεδο. Ένα μπολ με ρύζι και η θεραπεία τερματικών 

ασθενειών σε μια χώρα που μαστίζεται από την φτώχεια είναι στοιχεία εξίσου σημαντικά 

με τα ζητήματα της αμαρτίας και της σωτηρίας. Στον “κόσμο της πλειοψηφίας,” αν ο πιο 

ισχυρός και αγαπητικός Θεός δεν μπορεί να θεραπεύσει τους ανθρώπους, τότε δεν είναι 

το ίδιο χρήσιμος με τα πνεύματα των προγόνων, στα οποία πολλοί απευθύνονται για 

τέτοιου είδους ανάγκες. Ο Θεός θεωρείται ως σωτήρας, όχι μόνο μετά την παρούσα ζωή, 

αλλά και κατά τη διάρκεια της επίγειας ύπαρξής μας. Στο σημείο αυτό εισέρχεται το έργο 

του Αγίου Πνεύματος με “σημεία και θαύματα”. Συχνά η φανέρωση της δύναμης του 

Θεού μέσω του Αγίου Πνεύματος δίνει το ερέθισμα για ένα “λαϊκό κίνημα” ή για την 

ομαδική μεταστροφή. Αυτό εν μέρει εξηγεί την εντυπωσιακή ανάπτυξη των 

Πεντηκοστιανών-χαρισματικών εκκλησιών σε όλον τον κόσμο. 

 

3.3 Π ρ ο τ ε ρ α ι ό τ η τ α  της Εσωτερικής Αλλαγής και Ευαγγελισμός: Η 

Πρόκληση των Εφήβων 

Αυτό το πρόγραμμα αποκατάστασης πρώην τοξικομανών, το οποίο ιδρύθηκε από 

έναν Βορειοαμερικανό Πεντηκοστιανό ιερέα, τον David Wilkerson, το 1958,
14

 έχει γίνει 

το “παλαιότερο, μεγαλύτερο και πιο επιτυχημένο πρόγραμμα αυτού του είδους στον 

κόσμο,” με περισσότερα από 170 κέντρα στις ΗΠΑ και 250 σε όλον τον κόσμο.
15

 Η 

“Αναφορά του Διεθνούς Ινστιτούτου για την Εξάρτηση από τα Ναρκωτικά” που μπορεί 

να βρεθεί στην ιστοσελίδα του προγράμματος, αναφέρει ότι τα προγράμματα 

επανένταξης της Πρόκλησης των Νέων καταγράφουν επιτυχία σε ποσοστό 70%, ενώ τα 

περισσότερα λαϊκά προγράμματα φτάνουν ένα ποσοστό επιτυχίας μεταξύ 1-15%.
16

 Τα 

προγράμματα περιλαμβάνουν εγκαταστάσεις για την επανένταξη με οικοτροφεία, 

σεμινάρια για νέους για την εκπαίδευση και την πρόληψη, και άλλα. Το πρόγραμμα των 

οικοτρόφων περιλαμβάνει ένα ισχυρό πνευματικό μέρος το οποίο υπογραμμίζει τη 

θεολογική αρχή ότι κάθε μεταμόρφωση μιας κοινωνίας αρχίζει από τα άτομα, και μια 

προσωπική αλλαγή αρχίζει από τον εσωτερικό κόσμο (στην προκειμένη περίπτωση, 

πνευματικό) κόσμο. Αυτή η εσωτερική αλλαγή αφορά όχι μόνο μια εμπειρία 

μεταστροφής, αλλά και μια συνάντηση με την πραγματικότητα του Θεού, συχνά μέσω 

του βαπτίσματος στο όνομα του Αγίου Πνεύματος. Για παράδειγμα, η πρώτη 

καταχώρηση στην ενότητα της μαρτυρίας αναφέρει, “ο John Melendez ήταν πνευματικά 
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χαμένος και μπερδεμένος στους δρόμους της Νέας Υόρκης, ως έφηβος και νέος.”
17

 

Καθώς ο ανθρώπινος πόνος αρχίζει με την πνευματική απώλεια, η αποκατάσταση θα 

πρέπει να αρχίζει από την πνευματική διάσταση του ατόμου.  

Η πρακτική της Πρόκλησης των Νέων συνοψίζει δύο Πεντηκοστιανές αρχές. Η 

πρώτη είναι η προτεραιότητα του ευαγγελισμού ως στόχου της Πεντηκοστιανής 

ιεραποστολής. Ωθούμενοι εν μέρει από την εσχατολογική πεποίθηση ότι το Άγιο Πνεύμα 

επερχόταν σε αυτούς για την συγκομιδή της τελευταίας στιγμής πριν από την επιστροφή 

του Κυρίου, πολλοί αφιέρωσαν τη ζωή τους στην “προσέγγιση των απελπισμένων.” Ο 

Synan χρησιμοποίησε τον όρο “ιεραπόστολοι μιας κατεύθυνσης” για να χαρακτηρίσει 

αυτήν την αφοσίωση. Πολλοί, ιδιαίτερα νέοι άνθρωποι, έφυγαν για μακρινές χώρες, 

γνωρίζοντας ότι δεν θα ξαναέβλεπαν ποτέ πια τα αγαπημένα τους πρόσωπα. Έγιναν 

ιδρυτές εκκλησιών και ευαγγελιστές. Ό,τι έκαναν, είτε ήταν φιλανθρωπικό έργο είτε 

εκπαίδευση, στόχευε στον ύψιστο στόχο του ευαγγελισμού και της ίδρυσης εκκλησιών.  

Η δεύτερη είναι το Πεντηκοστιανό μοντέλο του κοινωνικού λειτουργήματος. Πολλά 

από τα κοινωνικά λειτουργήματα είχαν ως στόχο τη φροντίδα των “φτωχών,” για 

παράδειγμα ένα οικοτροφείο αρρένων και θηλέων στην Ινδία, ορφανοτροφεία την 

Αίγυπτο και πολλές άλλες χώρες, εκπαιδευτικά προγράμματα στη Λατινική Αμερική, 

προγράμματα σίτισης και εκπαίδευσης στην Ινδία, σχολές επαγγελματικής κατάρτισης 

στην Κορέα, κτλ. Αυτή η αξία εκφράζεται εύστοχα σε μια γνωστή δήλωση: όταν ένας 

αδελφός Χριστιανός στην Λατινική Αμερική ρώτησε αν υπήρχε κάποιο κοινωνικό 

πρόγραμμα μεταξύ των Πεντηκοστιανών, έλαβε την απάντηση, “Εμείς είμαστε κοινωνικά 

προγράμματα!” Μολονότι αυτή η “φροντίδα για τα θύματα” δεν αρκεί για την 

κατάργηση του οργανωμένου κακού σε αυτόν τον κόσμο, οι Πεντηκοστιανοί έχουν 

οργανώσει την υπηρεσία του Ιησού με βάση το παράδειγμα που απαντά στον Λουκά 

4:18-19. 

 

3.4 Ε ν ι σ χ υ μ ένοι για τη Μαρτυρία: Η Ιστορία του Αδελφού Badol
18

 

Ο Αδεφλός Badol, όπως τον αποκαλούμε, ήταν ένας νέος ο οποίος ζούσε στο 

Papasok, ένα χωριό της φυλής των Kankana-ey, βαθιά μέσα στα βουνά των βορείων 

Φιλιππινών. Προσβάσιμη μόνο με τα πόδια, αυτή η απόλυτα απομονωμένη κοινότητα 

λάτρευε προγονικά πνεύματα και πολυάριθμες θεότητες για πολλές γενιές. Περίπου 

είκοσι σπίτια με οροφές καλυμμένες από χόρτο καλωσορίζουν τους ξένους επισκέπτες, 

εξαντλημένους από τον μακρύ ορεινό δρόμο.  

Ο Badol και η σύζυγός του έχασαν τα δύο νεαρά παιδιά τους την ίδια μέρα. Ένας 

απλός πυρετός τους κόστισε τη ζωή τους. Ακολουθώντας τις συμβουλές των 

γηραιότερων του χωριού, πρόσφερε θυσίες ζώων για να κατευνάσει το θυμωμένο 

προγονικό πνεύμα που πήρε τη ζωή τους. Εκείνον τον καιρό, ένας Χριστιανός εργάτης 

που επισκεπτόταν την κοινότητα κάθε τόσο τους μίλησε για έναν Θεό ο οποίος 

δημιούργησε τα πεύκα, τους χοίρους και τους ανθρώπους. Τους είπε πως αυτός ο Θεός 

αγαπά με θέρμη όλους τους ανθρώπους, και επίσης ότι ακούει τις προσευχές τους, ακόμη 

και χωρίς ζωωθυσίες.  
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Ο Badol και η σύζυγός του σύντομα απέκτησαν δύο νέα τέκνα, αλλά και αυτά 

πέθαναν σε νεαρή ηλικία, θύματα μιας επιδημίας που κόστισε τη ζωή σε πολλούς 

ανθρώπους στο χωριό. Αποφάσισε να δοκιμάσει αυτόν τον νέο Θεό, ο οποίος φαινόταν 

πολύ διαφορετικός από τα πνεύματα που λάτρευε. Φυσικά, αυτό δεν ήταν καθόλου 

εύκολο, και ολόκληρο το χωριό περίμενε την τιμωρία του από τα πνεύματα, καθώς οι 

δυο τους άρχισαν να εφαρμόζουν αυτήν περίεργη νέα λατρεία στο σπίτι τους. Πολύ 

σύντομα, ένας γείτονας τους ρώτησε εμπιστευτικά αν αυτός ο νέος Θεός μπορούσε να 

θεραπεύσει το ετοιμοθάνατο παιδί του. Ο Badol άγγιξε με το χέρι του το ακίνητο κορίτσι 

και προσευχήθηκε στο όνομα του Ιησού ο οποίος του είχε δώσει τη ζωή. Το επόμενο 

Σάββατο,  ολόκληρη η οικογένεια, μαζί με το κορίτσι που είχε γίνει καλά, έγιναν μέλη 

της “εκκλησίας.” Ο Badol πίστευε ότι το Άγιο Πνεύμα ήρθε όχι μόνο για να τον σώσει 

από το σκοτάδι, αλλά και για του δώσει τη δύναμη να κηρύξει το ευαγγέλιο 

αποτελεσματικά. Μάλιστα, οι χωρικοί του ζητούσαν τακτικά να προσευχηθεί για τους 

ασθενείς, και οι περισσότεροι από αυτούς θεραπεύτηκαν θαυματουργικά. 

Περίπου δεκαπέντε χρόνια μετά, όλοι στο Papasok λατρεύουν αυτόν τον νέο Θεό που 

μπορεί να θεραπεύει τους ασθενείς. Ο Badol και η σύζυγός του απέκτησαν δέκα ακόμη 

παιδιά και κανένα από αυτά δεν πέθανε. Επισκέφθηκε κοντινά χωριά και μίλησε στους 

ανθρώπους γι’ αυτόν τον αγαθό και παντοδύναμο Θεό. Λόγω του ιεραποστολικού του 

έργου, επτά χωριά απέκτησαν εκκλησίες.    

Αυτή η διήγηση από τον τόπο της υπηρεσίας μας αντιπροσωπεύει εκατομμύρια 

Πεντηκοστιανών-χαρισματικών πιστών ανά τον κόσμο, οι οποίοι δεν αναγνωρίζονται 

ποτέ ως “λειτουργοί” ή “ιεραπόστολοι,” ωστόσο ανταποκρίνονται με πίστη στο κάλεσμα 

του Θεού για ιεραποστολή. Η έλευση του Αγίου Πνεύματος σύμφωνα με την υπόσχεση 

που διατυπώνεται στις Πράξεις 1:8 έγινε αντιληπτή ως μια “Πεντηκοστιανή θεολογία της 

ιεραποστολής”: Το Πνεύμα καλεί, ενισχύει και στέλνει τους ανθρώπους στα πέρατα της 

γης για να γίνουν μάρτυρές του. Θεραπείες και θαύματα αναμένουν επίσης και από το 

Άγιο Πνεύμα, το οποίο έχουν βιώσει μέσω θεραπειών, θαυμάτων και ενισχύσεων. Ακόμη 

και η υπόσχεση του Κυρίου για υπερφυσική δύναμη όπως καταγράφεται στον Μάρκο 

16:15-18 γίνεται κατανοητή στο πλαίσιο της ιεραποστολής:   

 

"καὶ εἶπεν αὐτοῖς͵ Πορευθέντες εἰς τὸν κόσμον ἅπαντα κηρύξατε τὸ εὐαγγέλιον 

πάσῃ τῇ κτίσει. ὁ πιστεύσας καὶ βαπτισθεὶς σωθήσεται͵ ὁ δὲ ἀπιστήσας 

κατακριθήσεται. σημεῖα δὲ τοῖς πιστεύσασιν ταῦτα παρακολουθήσει· ἐν τῷ 

ὀνόματί μου δαιμόνια ἐκβαλοῦσιν͵ γλώσσαις λαλήσουσιν καιναῖς͵ [καὶ ἐν ταῖς 

χερσὶν] ὄφεις ἀροῦσιν͵ κἂν θανάσιμόν τι πίωσιν οὐ μὴ αὐτοὺς βλάψῃ͵ ἐπὶ 

ἀρρώστους χεῖρας ἐπιθήσουσιν καὶ καλῶς ἕξουσιν." 

 

3.5 “Το Πνεύμα που Μας Ενώνει”: Ιεραποστολή της Azusa  

Μεταξύ των πολλών αγωνιστικών παραδόσεων που παρατηρούνται σε αυτό το 

ανανεωτικό κίνημα, ξεχωριστή θέση κατέχει το έργο του Αγίου Πνεύματος να 

καταργήσει τα ανθρώπινα σύνορα. Αυτό το εκπληκτικό φαινόμενο αντίδρασης ενάντια 

στις κοινωνικές νόρμες της εποχής εμφανίστηκε σε δύο επίπεδα. Το πρώτο ήταν η 

πολυεθνική σύσταση της ιεραποστολής. Υπό την ηγεσία ενός Αφροαμερικανού 

ιεροκήρυκα, η ομάδα των δώδεκα αρχηγών αποτελούνταν από ίσο αριθμό μαύρων και 



λευκών. Ένας παρατηρητής, ο οποίος ήταν διδάσκαλος του Seymour, ανέφερε την 

έκρηξη αυτού του πνευματικού κινήματος με δυσαρέσκεια:  

 

Άνδρες και γυναίκες, λευκοί και μαύροι, γονάτιζαν μαζί ή έπεφταν ο ένας επάνω 

στον άλλο. Συχνά μπορούσε να δει κανείς μια λευκή γυναίκα, ενδεχομένως 

ευκατάστατη και μορφωμένη, να ρίχνεται στα χέρια ενός μεγαλόσωμου “αράπη,” 

και εκείνον να την κρατά δυνατά καθώς έτρεμε και κουνιόταν σε μια φρικιαστική 

μίμηση της Πεντηκοστής. Φρικτό, τρομερό αίσχος!  Πολλές από τις ιεραποστολές 

στην ακτή του Ειρηνικού έχουν ασπασθεί αυτήν την ανοησία, η οποία, στην 

πραγματικότητα, ακολουθεί το έργο της Azusa [sic.] παντού.
19

 

  

Ωστόσο, αυτό το εκκλησίασμα στο οποίο “το ‘χρώμα’ ξεπλένεται με αίμα”
20

 

αποτελεί μια ισχυρή απόδειξη για το τι μπορεί να κάνει το Άγιο Πνεύμα σε έναν σύνθετο 

και βασανισμένο κόσμο. Το δεύτερο ήταν η οικουμενική φύση της ιεραποστολής. Οι 

συμμετέχοντες στην αναγέννηση της Azusa Street προέρχονταν από ποικίλες 

χριστιανικές παραδόσεις. Αφθονούν οι ιστορίες για το πώς κάποιος επισκέπτης, 

θεολογικά δύσπιστος, εντυπωσιάσθηκε από την παρουσία του Αγίου Πνεύματος και οι 

εκκλησιαστικές διαφορές ξαφνικά εξαφανίσθηκαν. Αυτή η οικουμενική προοπτική 

παρουσιάστηκε ξανά κατά τη Χαρισματική ανανέωση όταν τα “πνευματόληπτα” μέλη 

διαφόρων εκκλησιών (συχνά μεγάλων παραδοσιακών εκκλησιών, συμπεριλαμβανομένης 

της Ρωμαιοκαθολικής) κατάφεραν να γιορτάσουν την κοινή πίστη με αυθεντική 

χριστιανική αγάπη και εκτίμηση.  

Ωστόσο, αυτή η μοναδική φανέρωση του έργου του Πνεύματος δεν διήρκεσε πολύ, 

τουλάχιστον στο πλαίσιο της ανανέωσης της Azusa Street. Σύντομα οργανώθηκαν 

διάφορες Πεντηκοστιανές ομολογίες, συχνά με εθνική ή φυλετική βάση. Συχνά, ο ολοένα 

αυξανόμενος αριθμός των Πεντηκοστιανών-χαρισματικών εκκλησιασμάτων που 

προέρχονται από διαιρέσεις μένει ως μαρτυρία ενάντια σε αυτήν την πνευματική 

παράδοση. Ωστόσο, η πρόσφατη εξάπλωση των “Πεντηκοστιανών” πρακτικών (ή της 

παράδοσης) στο τραγούδι και τη λατρεία μας υπενθύμισε την δυνατότητά της να ενώσει 

μια διαιρεμένη ανθρωπότητα (συμπεριλαμβανομένης της Εκκλησίας) μέσω του Αγίου 

Πνεύματος.  

 

 

4. Ως Συμπέρασμα … 

 

Αυτή η (σκόπιμα) σύντομη παρουσίαση ενσωματώνει διηγήσεις (για να είναι πιστή 

στις Πεντηκοστιανές μαρτυρίες). Ο ρόλος των Πεντηκοστιανών-χαρισματικών 

εκκλησιών και των πιστών στην εκπλήρωση της ιεραποστολής του Θεού θα γίνει ολοένα 

και πιο σημαντικός στα προσεχή χρόνια. Ιδιαίτερα σπουδαίος θα είναι ο ρόλος των μη 

δυτικών εκκλησιών, τις οποίες αντιπροσωπεύω, με την εκρηκτική ανάπτυξή τους και τις 

αυξανόμενες προκλήσεις. Αυτό θα καταστήσει αναγκαία την ενεργό ανταλλαγή 

εμπειριών με τα μέλη της παγκόσμιας εκκλησίας.  
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Η πρόοδος που περιγράφτηκε είναι κοινή, χωρίς να υποστηρίζουμε ότι οι 

Πεντηκοστιανοί έχουν επιτέλους βρει τη μυστική συνταγή για τον παγκόσμιο 

ευαγγελισμό, αλλά παρουσιάζοντας ταπεινά στην ευρύτερη εκκλησιαστική κοινότητα ότι 

ο Κύριος έχει φέρει αυτό το κίνημα με τα μοναδικά του δώρα στο ευρύτερο σώμα του 

Χριστού, ιδιαίτερα ως εκπλήρωση της εντολής του Θεού για την ιεραποστολή. Η 

εκατονταετής ιστορία του Πεντηκοστιανού-χαρισματικού κινήματος είναι ένας ατυχής 

συνδυασμός της ώθησης του Πνεύματος και των ανθρώπινων ατελειών, και εμείς οι 

Πεντηκοστιανοί το γνωρίζουμε πολύ καλά.  

Ως “νέοι στη γειτονιά,” οι Πεντηκοστιανοί έχουν πολλά να μάθουν από τις ιστορικές 

εκκλησίες με την πλούσια ιστορία και τις παραδόσεις. Παράλληλα, η εμφάνιση ενός 

τέτοιου νέου κινήματος (ιδιαίτερα η ανανεωτική του μορφή) υπενθυμίζει στους 

ανθρώπους του Θεού την εντολή Του προς τον κόσμο. Αν το Πεντηκοστιανό-

χαρισματικό κίνημα μπορεί να υπηρετήσει αυτόν τον σκοπό ενισχύοντας και 

ανανεώνοντας το σώμα του Χριστού μέσω της θεραπευτικής και αποκαταστατικής του 

προοπτικής, τότε θα έχει εκπληρωθεί η βασική του ιστορική αποστολή. Ευχόμαστε να 

γίνει πράγματι αυτό, με τη βοήθεια του Πνεύματος. Ελθέ, λοιπόν, Πνεύμα Άγιο, και 

δώσε μας τη δύναμη να εκτελέσουμε την αποστολή σου! 

 

 


